

ОСОБАЯ ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ЗОНА "САНКТ-ПЕТЕРБУРГ" КАК ФАКТОР ИННОВАЦИОННОГО РАЗВИТИЯ ТЕРРИТОРИИ

Гневашева Е.А. (Университет ИТМО)

Научный руководитель – к.э.н, доцент Янова Е.А. (Университет ИТМО)

Аннотация: Особая экономическая зона технико-внедренческого «Санкт-Петербург» была создана и призвана сформировать и реализовать стимулирующие механизмы в области научно-исследовательских разработок в профильных областях зоны – в медицинской и фармацевтической областях, в точном приборостроении и энергоэффективности. Целью настоящей работы является оценка вклада функционирующей особой экономической зоны в инновационное развитие субъекта Российской Федерации – г. Санкт-Петербург.

В современной России конкурентные преимущества становятся одним из основополагающих аспектов развития предприятий, а создание особых экономических зон (ОЭЗ) на территории страны призвано этому способствовать. Особая экономическая зона технико-внедренческого типа «Санкт-Петербург» (ОЭЗ ТВТ «Санкт-Петербург») была создана 21 декабря 2005 года и направлена на развитие таких сфер деятельности, как фармацевтика, медицинские технологии, энергоэффективности и точного приборостроения. В технико-внедренческих зонах предполагается разработка принципиально новых технологий, материалов и товаров и осуществление экспериментального производства образцов, что обуславливает актуальность рассмотрения вклада ОЭЗ в инновационное развитие региона.

В 2018 году на территории «ОЭЗ ТВТ «Санкт-Петербург»» свою деятельность вели 49 компаний-резидентов, среди которых ЗАО «БИОКАД», ЗАО «Фарм-Холдинг», ООО «Энергопромавтоматизация» и другие. Часть компаний действует в рамках реализации «Стратегии развития Российской Федерации до 2020 года». Большая часть организаций задействована в фармацевтической и медицинской промышленности (34% от общего объема проектов) и в энергетической сфере (20% от общего объема проектов).

Нами были выделены критерии оценки вклада деятельности особой экономической зоны в инновационное развитие региона:

1. Оценка вклада отгруженной ОЭЗ продукции в общий объем отгруженной инновационной продукции региона. За 2012-2016 гг. доля выпуска продукции компаниями-резидентами ОЭЗ ТВТ «Санкт-Петербург» в общем объеме выпуска продукции предприятиями высокотехнологичных и наукоемких видов деятельности выросла в 11 раз и дошла до 1,10% от общего объема. Принимая во внимание тот факт, что цель деятельности на территории ОЭЗ – производство инновационной продукции и ведение опытно-конструкторских разработок, а не крупносерийное производство, следует отметить, что упомянутая доля представляет значительный вклад в экономику региона, так как эта доля продукции, представляющей качественно-новый продукт и потенциально обеспечивающей высокую добавленную стоимость и доходность при введении в крупносерийное производство.

2. Доля зарегистрированных компаний на территории ОЭЗ от общего количества высокотехнологичных компаний региона. Совокупность резидентов ОЭЗ ТВТ «Санкт-Петербург» составляет треть от общего числа предприятий, ведущих инновационную деятельность в «северной столице». Тем не менее, учитывая их специализацию, указанную выше, доля этих компаний больше в расчете на четыре отрасли специализации.

3. Оценка вклада ОЭЗ в создание высокотехнологичных рабочих мест в регионе. Число высокопроизводительных рабочих мест резидентов ОЭЗ ТВТ «Санкт-Петербург» составляет в 2016 году порядка 1,73% от их общего количества по субъекту РФ. За период с 2013 по 2016 гг. их число увеличилось почти в четыре раза. Тем не менее, это уже значительное количество рабочих мест с учетом их ориентации на создание инновационных продуктов,

обеспечивающих экономическую безопасность страны и, следовательно, с учетом их высоких требований к квалификации специалистов.

Таким образом, особая экономическая зона на территории г. Санкт-Петербург функционирует уже 14 лет, но даже на 2019 год запущены не все производственные мощности. Принимая во внимание тот факт, что специфика деятельности ОЭЗ – производство инновационной продукции и ведение опытно-конструкторских разработок, а не крупносерийное производство, мы можем отметить важность ее функционирования для инновационного развития экономики и экономической безопасности страны, создания и увеличения числа рабочих мест и целесообразности бюджетных инвестиционных вложений.